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ZIUA M O N D I A L Ă A TEATRULUI 

Scena 

si 

interogaţiile actualităţii 
într-un trecut nu foarte îndepărtat, cărţile se citeau în ceasurile goale ale 

zilei, cind nu aveai ceva mai bun de făcut, iar la teatru se mergea, în general, 

pentru a ! c destinde ori pmtru a admira virtuozitatea unor interpreţi, cultura 

fiind, in concepţia vechii societăţi, o activitate în marginea existentei, găteala şi 

prisosul ei. Nici literatura, nici teatrul nu mai sînt astăzi considerate producţii 

ale inutilului, suprapuse nevoilor reale ale umanităţii, ci acte ale conştiinţei, prin 

caro se tălmăceşte o profundă pasiune de a înţelege lumea, de a asculta întrebările 

c i şi de a participa la dezlegarea lor. Teatrul a încetat să mai fie un gen făcut 

pentru desfătarea noastră, pentru pornirea de a ne delecta cu ficţiunea, devenind, 

în chip deschis, o implicare în viaţă. Ordonînd şi clarificînd interogaţiile actuali

tăţii, provocînd răspunsuri, scena foloseşte în mod declarat imaginarul pentru a 

deschide o perspectivă, pentru a formula o atitudine faţă de realitate, pentru a 

stimula acţiunea in imediat. Această modificare a concepţiei privitoare la rosturile 

creaţiei se datorează, evident, revoluţiei sociale, care a determinat revizuirea rapor

turilor dintre aită şi responsabilitate, dar şi împrejurării că, sub presiunea pro

cesului istoric, teatrul (care a vestit, a pregătit şi a colaborat la o seamă de 

evenimente capitale) a redescoperit, în reflecţia asupra prezentului şi în anga

jarea sa în luptele prezentului, cel mai fecund dintre izvoarele sale de energie, 

cel mai sigur dintre mijloacele sale de a capta interesul emoţionat al mulţimilor. 

Se poale discuta orientarea, valabilitatea, eficienta unor formule scenice ; nimeni 

nu poale pune, însă, la îndoială că lot ceea ce-i viu şi făgăduit viitorului în 

teatrul mondial c direct legal de sporul de conştiinţă şi luciditate al creaţiilor 

scenice care repudiază confortul spiritual, trîndăvia nunţii şi a sensibilităţii ; ai 

erea(iilor care privesc în faţă, văd şi înţeleg că arta nu face doar oficiul de a 

reflecta existenta, ci o judecă, o călăuzeşte şi o dinamizează în direcţia unor ide

aluri de adevăr şi justiţie. Idealuri ? Mai curînd, imperative, căci umanitatea se 

află la ora cînd problema săracilor şi a bogaţilor, a ordinii economice, a egalităţii 

şi a independenţei naţiunilor, a păcii între stale, a dobîndit o dimensiune şi o 

gravitate planetară. Ne aflăm cu toţii pe aceeaşi corabie şi, cum spune Ibsen, 

fiecare trebuie să aibă grijă de eîrmo. navei. 
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